

开栏语 未来属于青年,希望寄予青年。习近平总书记在七一重要讲话中指出,新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!为深入贯彻落实习近平总书记七一重要讲话精神,本报特推出“建功新时代 贡献青年力量”专栏,聚焦活跃在企业、教育、公益等各条战线上的青年,讲述他们在各行各业上高扬理想风帆、锐意拼搏进取的故事,号召广大青年肩负起历史使命,立大志、明大德、成大才、担大任,让青春在不懈奋斗中绽放绚丽之花。

锯切误差是别人的五分之一,打磨用料是别人的二分之一 冯俊:练就一身本领 为企业精打细算

□建功新时代 贡献青年力量

这位正在切割铜方锭的小伙叫冯俊,是浙江天河铜业股份有限公司锯切车间的一线工人。

2005年,18岁的冯俊离开家乡衢州来永就业,这一待就是整整16年。这些年,他当过选铜车间的分拣员、熔炼车间三吨炉的炉工,还做过机动工人。但不论是在哪个岗位,冯俊都认真对待,不断磨炼技术,精益求精,为企业创造着财富。

融媒记者 程明星



冯俊在锯切铜方锭

在6吨铜方锭上的精准切割

7日10时许,在浙江天河股份有限公司锯切车间内,冯俊头戴安全帽,身穿藏青色工作服,紧握遥控器,操纵着吊机,小心搬运着一块长450厘米、高25厘米、宽62厘米的铜方锭。

冯俊将这块总重量达6.2吨的铜方锭,准确地吊放至1米多高的锯切台上。只见他右手小心地操作着吊机将方锭缓缓放下。在离锯切台约几个厘米高的地方,他用左手握着钩子,扶正悬空方锭,用粉笔在要切除的部位画了一条白线作标记,再进行最后的降落。

咣当,铜方锭稳稳地落在了锯切台上。冯俊的工作并没有结束,因为锯切后的下一道工序是将铜方锭送入长440厘米的加热炉中,所以他们必须切除过长的方锭头。比如这块长450厘米的铜方锭,至少要切除10厘米。

锯切铜方锭是一门技术活,不能切得过多,合格部分太短;又不能切得太短,放不进加热炉。冯俊双手操作着轮盘,眼睛直勾勾地盯着锯轮,对准了白线,位置确认无误后,冯俊果断地按下了锯轮开关。在火星四溅之间,一小块

锭头脱落,将重新返炉再利用。

从锯切好的方锭切口看,切面与铸锭侧面几乎呈垂直状态。经过测量,切掉的方锭头长仅有12厘米,误差为2厘米,是其他工友的五分之一。尽可能地保留最大长度的铜方锭,可以在同样的燃料下制作出更多的成品,为企业节省成本。

这样的铜方锭,冯俊一天要锯切30来块。他说,每锯切一块便是一次经验的积累。日积月累,冯俊的操作精度也越来越准确,手法也越来越娴熟。

在磨光片上的精打细算

在成为锯切工人之前,无论是分拣、熔炼还是打磨,冯俊都十分计较技术的细节。锯切车间另外一门重要工作,是用磨光片打磨铜方锭。

融化后的铜在浇铸成方锭的过程中,常常会因为浇铸速度太快、结晶器不稳定等外界因素,导致成型时的铜方锭表面起皮,影响整体质量。这时就需要打磨。打磨,讲究的是细腻和耐心。

伴着刺耳打磨声响起,火星开始飞溅,落到脖子、手腕上时,如虫子叮咬般的疼。可冯俊早已习惯,不闪不躲,一如既往地镇定自若。

记者还注意到,冯俊正在使用的打磨机上装的磨光片尺寸要比其他工友小得多。

冯俊告诉记者,完好的磨光片半径有9厘米。随着损耗,半径会越来越小,



从左至右为正常尺寸磨光片,工友使用后的磨光片,冯俊使用后的磨光片。而半径越大,操作手感越好,打磨的效率也越高。所以,很多工友大多在磨光片半径还剩6厘米时就换新的。而冯俊,会把每个磨光片用到砂带几乎磨完,半径只剩3厘米。

这是因为小时候,家里穷,铅笔用到手握不住,便用绳子系到新铅笔上继续使用。工作以后,我觉得磨光片还能继续使用,就没舍得换新的。冯俊这样解释自己的节俭。

在车间一处角落,有4只装满废弃磨光片的麻袋。记者发现,其中一只麻袋里的磨光片几乎磨损殆尽。反观另外几只麻袋里的,半径仍有6厘米。

因为冯俊的节俭,工友打磨同样数量的铜方锭需要2片磨光片,他只需要1片,是别人的二分之一。一年时间里,相较于其他工人,他为公司节约了近千片磨光片,价值几千元。

此外,工作中敬业的冯俊,在生活中还是一个有心人,热衷于公益事业。自2007年开始,冯俊就有公益献血的习惯。冯俊总共献了32次血,约7600毫升。另外,他还捐献了19.5个治疗量(约4875毫升)的血小板。这些年,冯俊还先后获得了优秀新永康人、千喜救援队优秀队员、千喜救援队抗台先锋等荣誉。

深夜电动车自燃 武馆教练出手

融媒记者 程明星

该出手时就出手,这是我们习武之人该做的!12日下午,迅龙武馆的教练朱程鹏谦虚地向记者说。

12日0时40分许,大多数人还在睡梦中。在中兴小区,一辆停靠在楼道口的电动车突然冒起了火花。火舌很快缠绕上了车身,升起了一阵黑烟。电动车附近就是车棚,里面还停靠着多辆电动车,如果没有人灭火的话,火势将越来越大,甚至会引发爆燃,后果不堪设想。

火情发生时,朱程鹏正在观看欧锦赛。0时45分,朱程鹏看到窗外突然一道身影闪过,他一眼就认出了是隔壁健身房保洁大爷。顺着大爷小跑的方向,朱程鹏很快就注意到一团火光窜动,还有黑烟冒出。

糟糕,着火了!朱程鹏赶忙小跑拎起门口的干粉灭火器,开了门,冲了上去。

朱程鹏娴熟地操作着灭火器,对着早已被火焰包裹的电动车喷射。不一会儿,火焰成功被熄灭。随后,大爷拎着一桶水也赶了过来。

朱程鹏说,每年他都会邀请消防战士来武馆向学生传授一些急救技巧,并安排了消防知识学习以及消防器材演练。没想到多年来的学习,今天派上了用场。

11日,我市正式入伏,这意味着晴热高温天气将持续一段时间。在这里,我们也提醒市民朋友,一定要谨防车辆自燃事故的发生。比如机动车最好能定期前往4S店检查车辆状况,并且随车配备灭火器。在发生自燃时,车内人员要快速离开起火车辆,确保自身安全。非机动车在充电时,应该规范布线,充电器要放置在容易散热的地方,定期更换锂电池。

公益广告



运动能医假病 醉酒不解真愁

提倡戒烟限酒 坚持适量运动

漫画作者:林帝浣 永康市融媒体中心 宣